猜

뭬

□法治报记者 陈颖婷

设立知识产权偷窃罪,谁是"租金贷"爆雷后的推手,保障骑手等灵活就业者有何高招,进博会怎样越办越好……昨天,上海 代表团开展了第三场视频"云采访"活动,在沪全国人大代表们围绕上述社会关注的热点问题,提出自己的真知灼见。

剽窃设计入刑 工伤作为刚需险

上海代表团开展视频"云采访"活动







全国人大代表 朱建弟



全国人大代表 柴闪闪



全国人大代表 章伟民

设立知识产权偷窃罪

"进入新时代,中国特色社会主义 的法律体系越来越完善, 关于知识产权 犯罪的罪名也为数不少,但是有个问题 一直没有得到彻底解决。"全国人大代 表、上海市工商联副主席,上海富申评 估咨询集团董事长樊芸指出,目前中国 涉及商业秘密这种侵犯知识产权的案件 常常难以解决。在此类案件中,被偷窃 的商业秘密的企业属于雇主一方, 当雇 员或者发明人拿走了企业的专有技术, 企业要赢民事诉讼很难,有很多的障

樊芸代表介绍,在国外,偷窃知识 产权属于刑事责任。国内由于缺乏刑事 处罚,不少行业剽窃设计和创意的现象 很普遍

'尤其是服装行业一开发布会,就 有企业剽窃服装企业和设计师发布的版 式设计,此类现象非常严重。"樊芸代 表表示,因为版权不保护,外观设计专 利时间太久赶不上,被剽窃的设计师只 能望洋兴叹, 苦不堪言。 "如果这种盗 窃行为被刑事追责,可能就会得到解 为此, 樊芸代表建议修改相关法 律,设立有关知识产权的剽窃罪或盗窃 罪的罪名,犯罪一方才能承担刑事责

对"租金贷"加强监管

去年,长租公寓运营商之一蛋壳公 寓的"租金贷"爆雷事件,波及超过16 万名租户。这场风波,暴露了某些互联 网金融创新业务在风险管理上存在的重 大隐患。全国人大代表、立信会计师事 务所董事长朱建弟就关注这一现象,提 出了加强涉及重大民生的金融创新产品 监管的建议。

朱建弟代表指出,2018年至今,长租 公寓已陆续"爆雷"超过170家,公司的 高管、背后的风投机构赚得盆满钵满,却 把租赁矛盾留给了房东和租客, 甚至由 政府为其埋单。他指出,长租公寓作为运 营方通过"租金贷"业务,从银行提前收 回全部房租,再按月度或季度支付房东 租金。通过"长收短付"的期限错配,快速 形成大量的房租预收款"资金池"。运营 方正是通过挪用该隐形资金池抢占房屋 租赁市场,再循环形成新增"资金池",从 而实现规模的极速扩张。如果没有这些 隐形"资金池",运营方就不能拿着租客 的贷款去肆无忌惮地"攻城掠地",自然 也就量入为出了。

"针对'租金贷'等互联网金融产 需理清监管各方边界, 形成监管合 力。"朱建弟认为,有必要将"租金贷" 等互联网金融创新产品纳入金融风险监

管体系,细化各方的监管职能,才能实 现早发现早规范,将风险遏制在萌芽状 杰, 从而守住不发生系统性金融风险的

将工伤险作为刚需险

今年两会,全国人大代表、中国邮 政上海市邮区中心局邮件接发员柴闪闪 代表带来一份关于新业态中灵活就业劳 动者社会保障的建议,他建议工伤险应 作为较大风险行业从业强制险

柴闪闪代表表示, 随着灵活就业群 体的不断扩大,隐藏的社会风险也在逐 步显现。在以平台类企业为代表的用工 队伍中, 出现了大量的以众包骑手为代 表的新业态劳动者,他们在发生劳动纠 纷时,企业往往以平等合作协议来规避 责任,即使劳动者通过诉讼来寻求救 助,往往也需要极长的时间和精力付 出,才有可能取得应得的保障。他们中 有的受制于户籍限制,只有家乡的新农 合或城乡居民险,有条件的缴纳工作地 灵活就业社保, 但这些险种都有一个共 同的特征, 工伤、失业时得不到及时有 效的保障。

为此,柴闪闪代表建议充许灵活就 业社保里面增加工伤险。同时根据行业 的不同工伤风险程度,参照《国民经济 行业分类》,将行业划分为较小、中等、

较大3个类别,统筹地区社会保险经办 机构根据用人单位工伤保险费使用、工 伤发生率、职业病危害程度等因素,确 定其工伤保险费率,同时工伤险对较大 风险行业应作为从业强制险。

让"进博会"越办越好

全国人大代表、东浩兰生集团上海 外经贸商务展览有限公司副总经理章伟 民表示,有些政策在实施过程中,也遇 到政策信息不明确、政策实施仍带有附 加条件, 进口政策配套与市场要求尚存 差距,一些商品市场准人条件的开放度 远远滞后于经济发展。如《关于中国国际 进口博览会展期内销售的进口展品税收 优惠政策的通知》中附加的《进口不予免 税的重大技术装备和产品目录》,使一些 技术含量较高的参展展品不能享受税收 优惠政策。再如,一些知名企业带来了优 秀医药类产品。但目前该类产品并不在 跨境电商产品进口目录中,只能以个人 物品快递进口的方式清关,实际操作存 在时间较长和手续相对复杂的困难等。

章伟民代表建议工信部、财政部 市场监管总局等相关职能部门,积极开 展调研,根据"进博会"在办展过程中遇 到的瓶颈与困难,研究制定相关具有现 实性及前瞻性的配套政策,为"进博会 的越办越好提供强有力的政策保障。

全国人大代表朱国萍:

直播不是"法外之地"

□记者 陈颖婷

本报讯 据文化部统计, 我国网络 直播平台用户数量已近3亿人。职业 "网红" "网络主播"等也随之雨后春 笋般涌现出来。但是当网红和利益挂钩 后,在互联网平台上却衍生出了众多 "不美好"。在今年全国两会中,全国人 大代表朱国萍就提交了有关加强网络直 播监管的建议。

朱国萍代表指出,不少主播在直播 的过程中,为了商业利益,衣着暴露、 行为夸张、语言低俗, 甚至会有色情、 暴力等不符合社会主义核心价值观的内容。"学生早恋生下儿子""全网最小 二胎妈妈"等直播内容,宣扬未婚生 子、少女妈妈、早孕、逃学等不正常现 象。即便有些直播只是正常聊天或"卖 ,有时也会因主播自身文化素养原 因夹带几句"负能量"的话。说者无 心、听者有意,对屏幕另一端的网民, 特别是青少年成长会造成负面影响。

在朱国萍代表看来, 网络直播并非 "法外之地",也需要风清气正。为此, 她建议对于网络直播行业的监管刻不容 缓。对违法违规、内容低俗的网络直播 平台,必须真下手、下硬手、下狠手, 坚决让法规成为不可触碰的"高压线" 在她看来,只有严格监管,才能督促平 台健康发展, 文明直播; 才能助力经济 新业态的互联网良性运作:才能让网络 空间天朗气清,富有满满的正能量

具体来说,首先需要完善相关立法 的实施细则,进一步明确内容标准,逐 步消除灰色地带,从而真正做到执法监 管的有的放矢。第二,明确监管部门职 责。加强公安、网信、文化、广电、工 信等部门间的统筹协调,完善技术手 段,结合大数据、人工智能、云计算等 先进技术提升管理能力,弥补监管空白 第三,要发挥社会公众的监督作用,鼓励 用户对违法违规行为的投诉举报,要求 平台企业优化现有投诉举报人口, 针对 相关文件要求,设立更加便捷完善的举 报渠首。第四.加大违法违规外罚力度, 加大对制作、传播不良网络信息等违法、 违规行为的处罚力度,建立健全信用体 系制度,提高直播平台企业试错成本,维 护网络健康发展秩序, 真正让网络直播 这一新兴平台健康文明向上。

全国政协委员顾祥林:

为"饭圈应援"戴上"紧箍咒"

本报讯 "青少年正处在价值观形 成的关键时期,这种不健康的应援行为 会导致以金钱和名利为导向的价值观, 也会影响他们的学习,对青少年的成长 非常不利。"全国政协委员、民盟市委 副主委、同济大学副校长顾祥林对"饭 圈应援"乱象心生忧虑。今年全国两会 上,顾祥林呼吁,分门别类整治"饭圈 应援"乱象,为其戴上"紧箍咒"

国家网信办在去年7月发布了《关 于开展 2020 "清朗"未成年人暑期网 络环境专项整治的通知》,将"饭圈应 援"问题纳入其中。在顾祥林看来,要 想整治行动的成效得以巩固并不断扩大 和加强,除了整治时间要常态化外,有 的放矢地有效出击也是一个重要问题。

顾祥林表示,根据"粉丝"的群体 分类,对成年人的过度应援行为以劝诫 为主,对未成年人则要明令禁止;按应 援送礼的"初衷"分类,对于自发应援 行为可以不作过多限制,但一些"粉头"以应援为由私自敛财,就需要加强 监管;按应援行为的性质分类,如果应 援主体是自由行为那无可厚非,但如果 是利用职务之便,例如小学教师组织学 生为明星应援,就应当介入制止;此 外,以收取应援物品的人员身份和目的 来分类,区别于收取普通纪念品,变相 敛财行为应予以取缔

顾祥林的另一份提案关注的是高校 理工科学生的比例下降问题。为什么会 出现比例下降的趋势? 顾祥林分析, 方面是因为高校扩招, 使得理工科学生 的相对比例下降;另一方面是源于专业 设置的结构性问题,导致高中生都选择 "热门"专业,"冷门"专业没人报考。

为此,顾祥林从四个层面上进行思 考并提出建议:在战略上,在推进高等教 育朝更高程度的普及化迈进的同时,更 要注重人才培养的质量,进行学科结构 性调整,适当扩大一些对国家发展有战 略性意义的理工科专业规模。在政策上, 加强这些"冷门"专业的学科建设,提高 这些专业的研究生招收比例。在宣传上, 要纠正高中生和他们的家长对"冷门"专 业认识的偏差,鼓励他们报考。在就业保 障上,要解决这些学生的"后顾之忧",让 他们能够全心投身科研。